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学业水平合格性考试模拟测试卷(八)
(时间:60分钟　满分:100分)
一、单项选择题Ⅰ:本大题共15小题,每小题3分。在每小题列出的四个选项中,只有一项最符合题意。
1.C呼气法在医学上常用于幽门螺旋杆菌的诊断。下列关于 C的说法中,正确的是(　　)
A.质子数是6 	B.质量数是6 	C.电子数是13	D.中子数是13
2.下列物质中,氮元素的化合价为+4的是(　　)
A.NO	B.N2O3	C.NO2	D.N2O
3.随着人们生活节奏的加快,方便的小包装食品已被广泛接受。为了延长食品的保质期,防止食品受潮及富脂食品氧化变质,在包装袋中应放入的化学物质是(　　)
A.无水硫酸铜、蔗糖	B.硅胶、硫酸亚铁
C.食盐、硫酸亚铁  	D.生石灰、食盐
4.下列属于加成反应的是(　　)
A.甲烷燃烧	
B.在FeBr3催化下,苯与液溴反应生成溴苯
C.光照条件下甲烷与氯气反应生成一氯甲烷	
D.乙烯使溴水褪色
5.合金的性能优异,在日常生活中有着广泛应用。下列物品的制作材料属于合金的是(　　)
A.玻璃杯 	B.塑料洗衣盆	C.瓷碗	D.硬铝窗框
6.甲烷、乙烯、苯、乙醇是四种常见的有机物,下列关于它们的性质说法中,正确的是(　　)
A.这四种有机化合物都是烃
B.乙烯是一种重要的化工原料,可以用于合成乙醇
C.苯分子中含有不饱和键,因此它与乙烯的性质相似,能使酸性高锰酸钾溶液褪色
D.这四种有机化合物都能燃烧,燃烧产物不相同
7.下列物质中属于高分子化合物的是(　　)
①蛋白质　②植物油　③纤维素　④淀粉　⑤葡萄糖　⑥脂肪　⑦氨基酸
A.①②⑥	B.②⑥⑦	C.①③④	D.⑤⑥⑦
8.如图所示,将锌片和铜片通过导线相连,置于稀硫酸中。下列说法正确的是(　　)
[image: ]
A.铜片上有气泡逸出
B.溶液的pH逐渐减小
C.电子由铜片经导线流向锌片
D.该装置能将电能转化为化学能
9.下列物质中,含有离子键的是(　　)
A.KCl	B.H2	C.CO2	D.CH4
10.下列关于纯碱晶体(Na2CO3·10H2O)的叙述中,错误的是(　　)
A.将晶体放置在空气中质量会减轻	
B.加热晶体则生成NaHCO3
C.Na2CO3可用于制玻璃、制肥皂和作洗涤剂	
D.晶体溶于水后呈碱性
11.用NA表示阿伏加德罗常数的值,下列说法正确的是(　　)
A.28 g氮气含有的原子数为NA
B.标准状况下,44.8 L H2O中含有的水分子数为2NA
C.1 mol铁与足量的稀盐酸反应,失去的电子数为2NA
D.0.5 mol/L Fe2(SO4)3溶液中,S的数目为1.5NA
12.如图实验操作能实现实验目的的是(　　)
[image: ]
A.浓度对化学反应速率的影响
B.温度对化学反应速率的影响
C.压强对化学反应速率的影响
D.接触面积对化学反应速率的影响
13.分类是学习和研究化学的一种重要方法,下列分类合理的是(　　)
A.CaCO3和KOH都属于盐  	B.KOH和NH3·H2O都属于碱
C.Na2SO4和HNO3都属于酸	D.Na2CO3和NaNO3都属于氧化物
14.下列实验操作中,正确的是(　　)
A.在容量瓶中直接溶解氢氧化钠固体
B.向试管中滴加试剂时,将滴管下端紧靠试管内壁
C.使用试纸检验溶液的性质时,将试纸浸入溶液中
D.用托盘天平称量药品时,左盘放药品,右盘放砝码
15.我国古代就有湿法炼铜的记载“曾青得铁则化为铜”,反应为Fe+CuSO4[image: ]Cu+FeSO4。有关该反应的说法正确的是(　　)
A.Fe是氧化剂	B.CuSO4是还原剂
C.Fe被氧化   	D.CuSO4发生氧化反应
二、单项选择题Ⅱ:本大题选做题,共10小题,每小题3分;试题分为A、B两组,考生只选择其中一组作答。在每小题列出的四个选项中,只有一项最符合题意。
选做题A组(化学与生活)
16.下列变化不属于水解反应的是(　　)
A.吃馒头时多咀嚼后有甜味
B.不慎将浓硝酸沾到皮肤上会出现黄色斑痕
C.油脂和氢氧化钠溶液共热后可制得肥皂
D.蛋白质在胃蛋白酶或胰蛋白酶作用下转变为氨基酸
17.下列关于合理饮食有利于健康的说法正确的是(　　)
A.缺乏维生素C的人应该多吃动物肝脏
B.饮用水越纯净越好
C.养成良好的饮食习惯,多吃蔬菜、水果等食物
D.增味剂和营养强化剂加得越多越好
18.下列实验叙述不正确的是(　　)
A.治疗贫血药物的FeSO4变质后,加入KSCN溶液呈红色
B.将浓硝酸滴入鸡蛋清溶液中,鸡蛋清凝固呈黄色
C.抗酸药加入食醋中一定能产生气泡
D.在碘—淀粉溶液中加入维生素C后,蓝色褪去
19.下列说法正确的是(　　)
A.我国流通的硬币材质是金属单质	
B.所有的不锈钢都只含有金属元素
C.黄铜的熔点高于金属铜,故应用广泛	
D.镁合金的硬度和机械强度均高于纯镁
20.“绿色化学”是21世纪化学科学发展的重要方向之一,其核心是从源头上减少对环境的污染。你认为“绿色化学”是指化学工业生产中(　　)
A.对废气、废水、废渣进行严格处理
B.少用或不用有害物质以及少排或不排放有害物质
C.不使用任何化学物质
D.在化工厂种草、种树,使其成为花园式工厂
选做题(B)组(化学与技术)
21.如图是合成氨的简要流程示意图:沿X路线回去的物质是(　　)
[image: ]
A.N2和H2	B.催化剂	C.NH3	D.H2
22.下列关于氯碱工业的说法中,正确的是(　　)
A.用离子交换膜法制烧碱可获得较纯净的产品,且不会对环境造成
污染
[bookmark: _GoBack]B.总的离子方程式为2Cl-+2H2O[image: ]Cl2↑+2OH-+H2↑
C.当阳极附近有0.8 mol NaOH生成时,导线中就有 0.8 mol 电子
通过
D.电解饱和食盐水可生产盐酸,也可以生产“84”消毒液
23.关于高分子化合物性质的叙述不正确的是(　　)
A.硫化橡胶为体型网状结构
B.从实验测得的某高分子化合物的相对分子质量和小分子的相对分子质量含义不相同
C.线型结构的高分子材料分子间是靠分子间作用力紧密结合的,所以它的强度一定小
D.线型结构的高分子,可带支链,也可不带支链
24.下列废物处理方法中,正确的是(　　)
A.化学实验中产生的二氧化硫废气可用浓硫酸吸收
B.化学实验中产生的二氧化氮废气可用水吸收
C.用黄铁矿作原料生产硫酸的过程中,产生的废渣可用于提取燃料
D.用黄铁矿作原料生产硫酸的过程中,产生的废气可用于提取漂白剂
25.科学施用化学肥料是保障农作物增产的重要措施。下列化肥中不具有复合肥效的是(　　)
A.NH4H2PO4	B.(NH4)2HPO4
C.NH4HCO3	D.KNO3
三、非选择题:本大题共3小题,共40分。
26.(10分)下面为元素周期表的一部分,根据元素①～⑧在表中的位置回答下列问题。
[image: ]
(1)元素④的原子结构示意图为　　　　　,元素⑦在自然界的存在形态是　　　　　　　　　。 
(2)元素①③形成的最简单氢化物的化学式是　　　　　,写出实验室制备此物质的化学方程式:　　　　　　　　　　　　　　。 
(3)②的最高价氧化物对应水化物酸性比③的最高价氧化物对应水化物酸性弱的原因是　　　　　(填字母)。 
A.②的单质为固体,而③的单质为气体	B.原子半径②比③大
C.②的非金属性比③弱	D.原子序数③比②大
27.(15分)SO2是硫元素重要的化合物,是大气主要污染物之一,是形成酸雨的主要原因,是以还原性为主的酸性氧化物,具有漂白性。
Ⅰ.检验SO2气体的实验方法和现象是 	
		　。 
Ⅱ.探究SO2气体的氧化性和还原性,可以使用的药品和装置如图
所示:
[image: ]
(1)装置A中的现象是　　　　　　　　　,写出B中发生反应的离子方程式:　                                         。
(2)在上述装置中通入过量的SO2,为了验证B中SO2与Fe3+发生了氧化还原反应,取B中的溶液,分成两份,并设计了如下实验:
方案①:往第一份试液中加入少量酸性KMnO4溶液,紫红色褪去。
方案②:往第二份试液中加入KSCN溶液,不变红,再加入新制的氯水,溶液变红。
上述方案中不合理的是　　　　　,原因是　　　　　　　　　　　。
(3)对于可逆反应2SO2+O2[image: ]2SO3,在混合气体中充入一定量的 18O2,足够长的时间后,18O原子存在于　　　(填物质的分子式)。 
28.(15分)乙烯是重要的化工原料,其产量是衡量一个国家石油化工发展水平的标志。通过石油裂解可以获得乙烯,再以乙烯为原料还可以合成很多的化工产品。已知乙烯能发生以下转化:
[image: ]
(1)乙烯的结构简式为　　　　　。 
(2)反应①的反应类型是　　　　　,D中官能团名称为　　　　　。
(3)写出反应③的化学方程式:　                              。
(4)乙烯大量用来生产环氧乙烷,生产工艺主要有两种:
工艺一:CH2[image: ]CH2+Cl2+Ca(OH)2 [image: ][image: ]+CaCl2+H2O;
工艺二:2CH2[image: ]CH2+O2[image: ]2[image: ]。
根据绿色化学的原则,理想的生产工艺是原子经济性好的反应,在实际生产中,应采用　　　　　(填“工艺一”或“工艺二”)更环保、更经济。 

参考答案
1.A　质子数=核电荷数=核外电子数=原子序数=6,A正确,C错误;中子数=13-6=7,D错误;质量数=13,B错误。
2.C
3.B　蔗糖及食盐无防止食品受潮及防止富脂食品氧化变质的作用,故B项符合题意。
4.D　A属于氧化反应,B和C是取代反应,故选D。
5.D　玻璃杯是硅酸盐材料;塑料是三大合成材料之一;瓷碗属于硅酸盐产品;硬铝窗框属于合金。
6.B　只由碳氢两种元素形成的化合物是烃,乙醇是醇,不是烃,A不正确;苯中的碳碳键是一种介于碳碳单键和碳碳双键之间的一种独特的键,苯不能使酸性高锰酸钾溶液褪色,C不正确;四种有机物完全燃烧产物相同,都是二氧化碳和水。
7.C　淀粉、蛋白质、纤维素都是高分子化合物,植物油、脂肪、氨基酸、葡萄糖均不是高分子化合物。
8.A　B项,由于酸不断被消耗,溶液的pH逐渐增大;C项,电子由负极(即锌片)经导线流向铜片(即正极);D项,图示为原电池装置,是将化学能转化为电能的装置。
9.A
10.B　A.纯碱晶体(Na2CO3·10H2O)在空气中会风化失水,质量减轻;B.Na2CO3·10H2O分解生成Na2CO3和H2O,不会生成NaHCO3;D.Na2CO3为强碱弱酸盐,水解呈碱性。
11.C　A项,28 g N2是1 mol,原子数为2NA;B项,标准状况下水不是气体,不正确;D项,只知道浓度不知道体积,无法计算。
12.A
13.B　A项KOH属于碱;C项Na2SO4属于盐;D项Na2CO3和NaNO3都属
于盐。
14.D　容量瓶用来配制溶液,而不能溶解固体;向试管中滴加试剂时,滴管下端要竖直放于试管上方;使用试纸检验溶液的性质时,用玻璃棒蘸取待测液滴在试纸上。
15.C　该反应是置换反应,铁是还原剂,被氧化,发生氧化反应,硫酸铜是氧化剂,被还原,发生还原反应,C正确。
16.B　A项是淀粉水解生成葡萄糖;B项是蛋白质的颜色反应;C项是油脂在碱性条件下的水解反应;D项是蛋白质的水解反应。
17.C
18.C　A项,FeSO4变质后,F被氧化为F,F遇SCN-呈红色;B项,蛋白质遇浓HNO3变性且有颜色反应呈黄色;C项,抗酸药种类很多,如Al(OH)3、Mg(OH)2、Na2CO3等,遇酸不一定生成气体;D项,I2有氧化性,维生素C有还原性,相遇发生氧化还原反应,消耗I2,所以颜色
褪去。
19.D　A.流通硬币都是合金,不是单质;B.不锈钢中含有碳元素;C.黄铜是铜的合金,合金的熔点低于其成分金属的熔点;D.合金的硬度和机械强度大于其成分金属,故选D。
20.B　“绿色化学”核心是利用化学原理从源头上减少和消除工业生产对环境的污染;反应物的原子全部转化为期望的最终产物。
21.A
22.D　离子交换膜法在阳极室得到Cl2,在阴极室得到H2和NaOH溶液,并不能控制不产生污染,A、C均不正确;B中的离子方程式漏掉了反应条件“电解”。
23.C　高分子的相对分子质量是平均相对分子质量,而小分子的相对分子质量是确定的;线型结构的高分子,许多链节聚集在一起时,相互间的缠绕使得许多分子间接触的地方以分子间作用力紧密结合,使高分子材料的强度大大增加,相对分子质量越大,分子间作用力就越强。
24.D　二氧化硫在浓硫酸中的溶解度非常小,A项错误;二氧化氮一般用烧碱溶液吸收,发生的反应为2NO2+2NaOH[image: ]NaNO2+NaNO3+H2O,B项错误;黄铁矿是无机矿物质,又经过高温煅烧,废渣的主要成分是氧化铁、二氧化硅、氧化铝等,从中提取燃料是不现实的,C项错误;硫酸生产过程产生的废气中含有较高浓度的二氧化硫气体,二氧化硫可用作漂白剂,D项正确。
25.C　复合肥是指含有N、P、K中两种或两种以上元素的化肥,只有C符合题意。
26.解析:(1)根据元素④在周期表的位置,元素④为O,其原子结构示意图为[image: ];元素⑦为S,自然界存在硫单质,也存在化合物如FeS2,因此S在自然界中以化合态和游离态存在。(2)①为H,③为N,形成的最简单氢化物为NH3;实验室制备氨气,用NH4Cl固体和Ca(OH)2固体共热制备,反应方程式为2NH4Cl+Ca(OH)2[image: ]CaCl2+2NH3↑+2H2O。(3)②为C,③为N,两者最高价氧化物对应水化物酸性:②<③,原因是非金属性:②<③。
答案:(1)[image: ]　化合态和游离态
(2)NH3　2NH4Cl+Ca(OH)2[image: ]CaCl2+2H2O+2NH3↑
(3)C
27.解析:Ⅰ.利用SO2的漂白性且具有可逆性来检验SO2气体。
Ⅱ.(1)装置A中SO2与H2S反应生成S,SO2表现出氧化性。装置B中利用Fe3+较强的氧化性将SO2氧化,2Fe3++SO2+2H2O[image: ]2Fe2++S+4H+。
(2)方案①不合理,因为SO2过量,SO2也能使KMnO4(H+)溶液褪色。
(3)由于反应是可逆的,最终所有含氧原子的物质都存在 18O。
答案:Ⅰ.将气体通入品红溶液,溶液褪色,加热恢复红色
Ⅱ.(1)生成淡黄色沉淀(或溶液变浑浊)
2Fe3++SO2+2H2O[image: ]2Fe2++S+4H+
(2)方案①　若SO2过量,SO2也能使酸性KMnO4溶液褪色
(3)O2、SO2和SO3
28.解析:由题干转化图知,B为CH3CH2OH,C为CH3CHO,D为CH3COOH。(1)乙烯的结构简式为CH2[image: ]CH2。(2)反应①为加成反应,D中的官能团为羧基。(4)在绿色化学中理想状态是原子利用率为100%,故应采用工艺二生产环氧乙烷。
答案:(1)CH2[image: ]CH2
(2)加成反应　羧基
(3)nCH2[image: ]CH2[image: ][image: ]
(4)工艺二
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